
uvnitř čísla
A DOBA

měsíčník zelených hnutí cena: 7,- Kč

●	 Drobné památky 
Margelíkova

●	 Ekocentrum Iris v prosinci
●	 Ibisi hnědí se opět 
objevili na Moravě

●	 Úspěšný rok čápů bílých
●	 Knihovna města Olo-

mouce
●	 Prosincové akce na hra-
dě Šternberk

●	 Akce ve Velké Bystřici
●	 Interiéry Viktora Matuly
●	 Vánoční tramvaje
●	 TIC Konice v prosinci
●	 Slavnostní mše svatá
●	 XIII. Moravský zemský 
sněm na Fortu v Křelově

vstoupili jsme do adventního období  plného očeká-
vání a snad i zklidnění a rozjímání. Naladit se do vá-
nočním atmosféry nám může pomoci například 
vánoční koncert v  Barokní sýpce Ludéřov, vánoční 
jarmark a  slavnostní výzdoba na  hradě Šternberk, 
zpívání koled a pouštění lodiček ve Velké Bystřici či 
vyzdobené vánoční tramvaje v Olomouci. Ty navíc 
pomohou před Štědrým dnem i  s  rozvozem Bet-
lémského světla. Středisko ekologické výchovy Iris 
vás pozve za  zajímavostmi Příkaz, Nákla, Skrbeně 
a v Olomouci také do Nové Ulice. Knihovna města 
Olomouce nabídne na  svých pobočkách zajímavé 
dílničky pro děti. Ohlédneme se také za  návštěvní 
sezónou na hradech a zámcích. 

V  barevné verzi můžete náš měsíčník sledovat 
na www.kcolomouc.cz. 

Přejeme barevné podzimní dny a poklidný advent.
Redakce

11rok 2025

Vážení čtenáři,
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Vesničku Margelíkov bychom marně hle-
dali na současných mapách. Dnes je jen 
jednou ulicí vesnice Dubany, a obě jsou 
součástí obce Vrbátky. Bývalá obec leží 
nad mírnou terénní vlnou na  sprašové 
planině, okolo ní je rovina s úrodnou ze-
mědělskou půdou. Její katastr má obdél-
níkový tvar. Na pravém břehu říčky Blaty 
bývaly bažiny a pastviny, řeka byla v roce 
1812 a v letech 1904–1905 zregulovaná. 
Pod povrchem se tu nachází vrstva raše-
liny. Říčka Blata je zde nazývána Zadní 
strouha, na rozdíl od mlýnského náhonu 
za zahradami, zvaného Přední strouha. 
Okolní území tvoří starou sídelní oblast 
s výhodnou polohou nad zaplavovaným 
územím. 

Ves Margelíkov vznikla až v  roce 
1786 parcelací panského dvora, který 
dříve patřil klášteru svaté Kláry v Olo-

mouci. Klariskám patřila 
od  roku 1652 také celá 
obec Dubany. V  roce 
1782 byl klášter klari­
sek zrušen a obec se stala 
majetkem Náboženské-
ho fondu a  v  roce 1825 
ji v dražbě získal Filip hrabě ze Saint 
Genois. Tehdy ji tvořila jen jedna strana 
domů, vlevo dole u silnice k Blatci. Ná-
zev Margelíkov dostal od jména dvor-
ního rady, svobodného pána Margelíka, 
který se zúčastnil parcelace dvora klari-
sek. Říkalo se mu také Marjelíkov, nebo 
Margelík. V roce 1789 byla obci udělena 
obecní pečeť, na níž je zobrazen Berá-
nek boží s korouhví přes pravou přední 
nožku a nápis: „Peczet diediny Margeli-
kov AO 1789“. Když byla zrušena vrch-
nostenská správa, dostal se v roce 1850 

Margelíkov pod Dubany. Až v roce 1865 
dosáhli vesničané samostatnosti. Jak se 
píše v obecní kronice Duban: „Dne 10. 
lystopáda přešla obec Margelík od roku 
1850 přidělená pod správu obce Du-
banské do samospráve a zvolila si své 
zastupitelství obce“. Samostatnou obcí 
byl Margelíkov až do  roku 1935, kdy 
splynul s  Dubany, s  nimiž byl propo-
jen stavebně a kde měli také svoji ško-
lu, kostel a hřbitov. Místní obyvatelé se 
živili především zemědělstvím, polním 
hospodářstvím a chovem hospodářských 
zvířat, později byli zaměstnaní v cukro-
varu ve Vrbátkách.

Vesnička zažila rabování vojáků 
od  ruské a  francouzské armády před 
a po bitvě u Slavkova v roce 1805. S vo-
jáky souvisely i epidemie cholery v le-
tech 1831 a 1866. V roce 1849 ji stihl 
ničivý požár. 

Jedinou větší památkou Margelíko-
va je kaplička Panny Marie, která dnes 
stojí mimo zástavbu, u křižovatky silnic 
do Vrbátek a Blatce. Původní kaplička 
stávala v poli poblíž Vrbátek. Byla po-
stavena v  roce 1802, ale při scelování 
pozemků ve dvacátých letech dvacátého 
století byla zbořena a postavena nová, 
která byla vysvěcena 13. 9. 1925. Kap-
lička byla postavena ze sbírky zdejších 
občanů, v devadesátých letech ji vanda-

lové poničili, ale v roce 2000 byla nově 
opravena a vysvěcena.

Na  křižovatce pod lípou stojí velmi 
pěkná socha sv. Floriána na kamenném 
podstavci. Okolo je železná ohrádka 
s letopočtem 1871 a nápis na podstavci 
říká, že: „Nákladem tohoto sv. Floriána 
jsou živí i zemřelí obyvatelé obce Mar-
gelické, aby na  přímluvu jeho u  Boha 
od  časného a  věčného ohně ochráněni 
byli. Léta Páně 1871“.

V boční ulici v humnech, kde se říká 
„U Kadláčkového“, u cesty do Vrbátek, 
stojí novější kamenný kříž. Na podstav-
ci je reliéf Panny Marie a nápis: „Stůj 
synu můj, stůj dcero má! Kam vede ces-
ta tvá? Vštip v srdce v mysl obraz můj 
a šťastný bude odchod tvůj“. Vzadu je 
nápis: „Postaveno L.P. 1930 nákladem 
Barbory Otáhalové roz. Přidalové z Du-
ban a dcery“.

Poslední památkou Margelíkova je po-
mník padlým, který stojí před budovou 
školy v Dubanech. Byl slavnostně odha-
lený 11. září 1927. Na pomníku je socha 
ženy vyhlížející svého muže a chlapce 
s  věncem a  nápisy: „Památce padlých 
a zemřelých vojínů v první světové válce 
r. 1914–1918 z Duban a Margelíkova“, 
a  „Oběti druhé světové války r 1939–
1945 z  Duban“. Celkem je na  pomní-
ku uvedeno 22 jmen padlých z Duban 
a 12 jmen padlých z Margelíkova.

Dříve se z Duban a Margelíkova cho-
dilo na  poutě do  Dubu nad Moravou. 
V devadesátých letech minulého stole-
tí byla v Dubanech obnovena slavnost 
procesí na Boží tělo. Procesí s muzikou, 
prochází vesnicí, se zastávkami u domů, 

kde jsou oltáře. Je to u Kovářů, Zapletalů 
a Rybaříků.

Malou vesničku dnes již nepřipomíná 
žádné označení. Splynula se sousedními 
Dubany. Zmizela i  vzpomínka na  dří-
vější majitelky obce, klarisky od svaté 
Kláry, kterým zde říkali „klarinky“. Asi 
byly sestřičky mezi místními oblíbené. 
Svatá Klára byla zakladatelkou žebra-
vého řádu, současnicí svatého Františka 
z Assisi. I když byla původně z bohatého 
rodu, prožila větší část života v chudo-
bě, nemocná a slepá na loži. Stala se také 
patronkou slepých a v roce 1958 ji papež 
prohlásil patronkou televize, protože prý 
zázračně viděla ze svého lože mši, která 
jí byla velmi vzdálená. To možná netuší 
zdejší obyvatelé, když každý den večer 
zapínají svoji televizi.

			   Ján Kadlec

Drobné památky MargelíkovaProstějov venkov

Drobné památky Margelíkova
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Kaplička Panny Marie u křižovatky do Vrbátek

Margelíkov na mapě 3. vojenského mapování

Socha 
sv. Floriána 
z roku 1871 
u křižovatky

Detail sochy sv. Floriána

Kamenný kříž z roku 1930 U Kadláčkového

Nápis na přední desce podstavce kříže

Krajina v okolí Margelíkova
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ČSOP – Ekocentrum Iris plánuje na prosinec tyto akce:
me pracovat s rulikami, přírodninami i látkami. 
Vytvoříme si hvězdičky, svícen, stromeček a dal-
ší drobnosti. Pro nejmenší děti bude připravena 
herna. Poplatek 50 Kč/osoba. Pořádá Základní 
organizace ČSOP Oriolus.
Akce se koná v Ekocentru Iris od 15:30.

Za historií mezi paneláky
středa 10. prosince
Vycházka nejen pro seniory nás zavede do Olo-
mouce, do čtvrti Nová Ulice. Projdeme se ko-
lem věžového vodojemu, starého hřbitova až 
k některému ze dvou fortů v této čtvrti. Po skon-
čení vycházky možno individuálně navští-
vit olomoucké vánoční trhy. Délka trasy asi 
4 km. Poplatek 40 Kč.
Společný odjezd vlakem v 8.59 do Olo-
mouce. Návrat do 13.00.

Pomoc ptactvu 
v prostějov-
ských parcích 
středa 17. prosince
Vycházka nejen pro seniory, při níž projdeme 
z Kolářových sadů až do parku u nové nemocni-
ce. Vyvěsíme zde ptačí budky a krmítka. S sebou 
můžete vzít vhodné krmení pro ptactvo. Délka 
trasy asi 2,5 km. 
Sraz u MŠ Mánesova v 10:00. Konec vycházky 
do 11:30 u nové nemocnice..

Zajímavosti Nákla, Příkaz 
a Skrbeně
středa 3. prosince
Vycházka nejen pro seniory nás zavede do obce 
Náklo, kde si prohlédneme zajímavý kostel. 
Dále se vydáme přes Příkazy do Skrbeně, ces-
tou si budeme všímat drobných historických 
památek. V případě horšího počasí ukončíme 
vycházku už v Příkazech. Délka trasy 4-6 km. 
Poplatek 40 Kč.
Odjezd vlakem v 8.59 do Olomouce, kde pře-
stoupíme na autobus do Nákla. Návrat do 13.45.

Udržitelné vánoční tvoření 
čtvrtek 4. prosince
Tvoření pro děti i pro dospělé. Společně si vyro-
bíme vánoční dekorace i drobné dárečky. Bude-

Kontakt:
ČSOP, Ekocentrum Iris
Husovo nám. 67, 
796 01 Prostějov
tel. 603 730 594, 737 898 777
e-mail: iris@iris.cz 
www.iris.cz, FB: Ekocentrum Iris

Akce Ekocentra Iris finančně podporuje Statutární město Prostějov,  
Ministerstvo životního prostředí, SFŽP a Olomoucký kraj.

Nově a stylově zrekonstruovaný secesní dům postavený Janem 
Husičkou v letech 1867–1872. Statek s konírnou býval ve své 
době nejkrásnějším domem v obci Slatinice. Manželé Husičkovi 
měli dceru Marii, která se po I. světové válce provdala za Fran-
tiška Koudelku, důstojníka rakouské armády, který se narodil 
v nedalekých Drahanovicích. Marie Koudelková Husičková byla 
zvaná podle hodnosti svého manžela „Majorka“.

Dnes je z bývalého statku stylový penzion, který svým ná-
vštěvníkům nabízí ubytování v šestnácti pokojích. Pro náročné 
klienty je připraveno VIP apartmá Pekárna, vybavené stylovým 
nábytkem a americkými kamny.

Všem hostům je k dispozici společenská místnost a dále se 
v objektu penzionu nachází stylově zařízený prostor Pekárny. 
Oba tyto prostory lze využít pro firemní večírky, oslavy naroze-
nin, rauty a jiné společenské akce. Pro školení a semináře nabízí 
penzion vlastní vybavenou školicí místnost pro 40 osob.

Rodinný Penzion Majorka 

Lázně Slatinice a. s., 
Slatinice 29, 783 42, 
www.lazneslatinice.cz, 
recepce@lazneslatinice.cz

Ibisi hnědí se opět objevili na Moravě

Úspěšný rok čápů bílých: mláďata vylétla z více než 830 hnízd

Moravský ornitologický spolek – středomoravská pobočka ČSO
Bezručova 10 
750 02 PŘEROV 1
Česká republika

tel.: +420 776 746 980 – nonstop
tel.: +420 606 324 763 – kontaktní osoba pro média
e-mail: info@mos-cso.cz

Bankovní spojení: 32434831/0100

www.mos-cso.cz

Ibis hnědý se k nám velmi vzácně zatou-
lá a nejčastěji se objevuje v mokřadech 
a u vypuštěných rybníků. Jeho nejbližší 
hnízdiště jsou v deltě Dunaje u Černého 
moře, což je vzdušnou čarou asi 1000 km, 
ale více než 2600 km pokud k nám letí 

Praha, 24. listopadu 2025. Čápi bílí letos za-
žili druhou nejúspěšnější sezonu v  jedenác-
tileté historii programu Čapí hnízda, během 
něhož veřejnost sleduje průběh jejich hníz-
dění. Česká společnost ornitologická (ČSO) 
ve  spolupráci s  dobrovolníky zaznamenala 
celkem 838 hnízd s již vzrostlými čapími mlá-
ďaty. Rekordní byl počet 1262 zapojených 
dobrovolníků, kteří ornitologům pomáhají 
získávat stále přesnější data o hnízdění čápů 
v Česku.

Letošní rok byl pro čápy velmi úspěšný. 
„Na hnízdech se nám podařilo pozoro-
vat o 21 párů více než v předchozí sezo-
ně, konkrétně jsme je pozorovali na 1034 
hnízdech. Z nich nakonec úspěšně vyhníz-
dilo 838 párů, které vyvedly celkem 2373 
mláďat. To je o 147 mláďat méně než loni, 
kdy se z 849 hnízd podařilo vylétnout 2520 
mláďatům. I  tak se však jedná o druhý 

Nový Jičín) a  následující den dokonce 
čtyři nedaleko na rybníku Velká Choryně 
v okrese Vsetín. 17. října zde byl pozo-
rován již pouze jeden ibis a 18. října byli 
nalezeni dva mrtví ibisi na rybníce Vel-
ká Choryně a  jeden živý pozorován při 
hledání potravy. Čtvrtý ibis zmizel a dva 
mrtví byli předáni ke zjištění příčiny ná-
hlého úmrtí. Poslední ibis zde vydržel až 
do 20. října.

29. října se jeden ibis vyskytl u rybníčku 
v obci Záhlinice na Kroměřížsku a 31. října 
na Hradeckém rybníku u Tovačova. Zde se 
zdržel až do 4. listopadu, kdy se tam obje-
vil druhý ibis a potom oba zmizeli.

Z uvedeného popisu je zřejmé, že to 
jsou zdatní cestovatelé a mohou se vy-
skytnout během několika měsíců na celé 
řadě lokalit, které jsou od sebe vzdáleny 
i  stovky kilometrů. Tedy pokud nešlo 
o dvě skupiny čtyř ptáků.

Jiří Šafránek

Foto ibise hnědého v Záhlinicích:  
Robert Adamec

proti proudu Dunaje a řeky 
Moravy, což je velmi prav-
děpodobné. 

Ibis je tmavě hnědý se 
zeleným leskem na kříd-
lech. Má dlouhý zahnutý 
zobák, pomocí kterého 
loví drobné vodní živoči-
chy. Na střední Moravě se 
naposledy objevil v květ-
nu 2023 na Záhlinických 
rybnících.

Letos první byl u nás po-
zorován 31. srpna v Hru-
šovanech na  Znojemsku 
a po několika dnech (4.–8. 
září) se objevil u Chlum-
ského rybníku v  okrese 
Jindřichův Hradec a  po-

tom 18. září na Hodonínsku u Písečných 
rybníků. Mezi tím se objevila skupina čtyř 
ibisů hnědých (10. a 11. září) v západních 
Čechách u Nechranické přehrady. 

Po více než měsíci 15. října byl jeden 
pozorován u  Studénky v  Poodří (okres 

nejúspěšnější rok 
v celé historii pro-
gramu,” říká Ga-
briela Dobruská, 
která v  ČSO ko-
ordinuje program 
Čapí hnízda. 

O r n i t o l o g o -
vé vyhodnocují 
úspěšnost hnízdní 
sezony na základě 
počtu vzrostlých 
mláďat. „Malá 
mláďata nemů-
žeme do  vyhod-
nocení zahrnout, 
protože byla po-
zorována ve věku, 
kdy jsou ještě 
hodně zranitelná. 

Ibis hnědý
Foto: Robert Adamec

Ibis hnědý
Foto: Robert Adamec

Ibis hnědý
Foto: Robert Adamec
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Knihovna města Olomouce v prosinci
každé pondělí | 15:00
nám. Republiky – H.A.C.K. klub – klub 
pro mladé od 10 let, Playstation, 3D pera 
a 3D tisk, virtuální realita, programování 
robotů, … Přihlášky 585 545 123, dospe-
le@kmol.cz

každý čtvrtek I 9:00 – 16:00 
nám. Republiky – oddělení hudby – Di-
gitální poradna – potíže s telefonem, 
tabletem, notebookem, novou instalací, 
nastavením či aktualizací pomůže vyřešit 
naše poradna s individuálním přístupem

2., 9. a 16. 12. | 14:00 – 15:30
nám. Republiky – Nakupování a online 
bezpečnost – předvánoční nákupy, klu-
bové karty a možnosti doručení; rezervace 
585 545 123, dospele@kmol.cz

2. 12. | 17:00 
nám. Republiky –  Kamila Holásková 
– setkání s olomouckou autorkou a  její 
knihou o mezilidských vztazích Merkátor 
(s fotografiemi Jindřicha Štreita)

3. 12. I 10:00 
nám. Republiky – Barvy a tvary – setká-
ní nejmladších dětí s doprovodem v rámci 
projektu S knížkou do života plné her a tipů 
na zajímavé čtení, rezervace 585 545 126 
nebo detske@kmol.cz

4. 12. | 16:00
nám. Republiky  –  Vánoční přáníč-
ka – kreativní dílna pro dospělé, originál-
ní přání, jmenovky na dárky s vánočním 
kouzlem, rezervace 585 545 123, dospe-
le@kmol.cz

4. 12. I 16:30
pobočka Jungmannova – Důchodkyně, 
nedejte se – autorské čtení o životních pe-
ripetiích s L. E. Čapkovou 

8. 12. | 15:00 – 18:00
nám. Republiky – Deskovky – pozvánka 
pro každého, kdo má chuť si společně za-
hrát stolní hry. Ty si lze půjčit domů. 

9. 12. | 17:00
nám. Republiky – Setkání s violou aneb 
viola „vážně i nevážně“ – další hudební 
večer s Moravskou filharmonií věnovaný 
nezastupitelnosti violy v symfonickém or-
chestru s Pavlem Hánou, vedoucím violové 
skupiny MFO

10. 12. I 10:00
pobočka Tabulový vrch – Adventní jóga 
na židli s překvapením (nejen pro seni-
ory) 

11. 12. | 10:00
nám. Republiky – Vyplatí se kupovat 
nový chytrý telefon? – díky organiza-
ci SeniorOn se bez stresu a s příjemným 
lektorem naučíme zvážit opravu či nákup 
nového (a jakého) chytrého telefonu 

15. 12. | 9:00 – 15:00
nám. Republiky  –  Digitální odysea – 
celodenní lekce práce s mobily a tablety 
(od připojení k internetu, přes fotky, mapy, 
sociální sítě až po  e-shopy), rezervace 
na 585 545 123, dospele@kmol.cz

16. 12. I 17:00
pobočka Brněnská – Setkání pamětníků 
vily Františky Lipčíkové – předvánoční 
posezení a vzpomínání na život ve vile 
Františky Lipčíkové i v jejím okolí, vítány 
jsou dobové fotografie

18. 12. | 17:00 – 18:00
pobočka Slavonín – Adventní dílnička – 
předvánoční tvoření pro celé rodiny 

23. 12. I 13:00 – 18:00
pobočka Holice – Čtení u stromečku – 
zklidnění v knihovně pro všechny přícho-
zí, poslech vánočního příběhu či vánočních 
veršů 

VÝTVARNÉ DÍLNY PRO DĚTI

    • 1. – 22. 12. I v půjčovní době
pobočka Chomoutov – Adventní tvoření 

    • 4. 12. | 14:00 – 17:00
nám. Republiky – Domečky 

    • 4. 12. I 17:00 
pobočka Brněnská – Vánoční svícny

    • 9. 12. I 13:00 – 18:00 
pobočka Holice – Vánoční přání 

    • 9. 12. I 14:00 – 16:00
pobočka Neředín – Adventní dárečky 

    • 11. 12. I 14:00 – 16:00
pobočka Jungmannova – Vánoční ozdoby 
pomocí 3D per

    • 18. 12. I 14:00 – 17:00
pobočka Jungmannova – Andílci

SOUTĚŽE
    • nám. Republiky – Soutěž o knihu 
Dana Browna – soutěžní arch najdete 
v oddělení pro dospělé čtenáře 
    • pobočka Jungmannova – Znáš naše 
čerty? 
    • nám. Republiky – Najdi pana Per-
níčka – oblíbená hledací soutěž pro nej-
menší návštěvníky 
    • pobočka Tabulový vrch – Zimní tra-
dice – minikvíz

VÝSTAVY
    • náměstí Republiky zdobí obrazy Marty 
Zbořilové, Daniely Štefanové, Pavly Má-
drové a Olgy Shaaban Zemčákové. V Edu-
kačním centru lze sledovat vývoj architek-
tury ve videohrách, od útvarů z kostek až 
po futuristická megaměsta budoucnosti. 
Součástí je i virtuální prohlídka katedrály 
Notre-Dame.
    • pobočka Jungmannova připravila ma-
teriály věnující se 17. listopadu v českých 
dějinách čerpající ze vzpomínek pamětníků 
    • pobočka Brněnská zve na obrazy olo-
mouckého malíře Martina Gibaly, plné zví-
řat, barev a radosti.

Zvláště dlouhotrvající deště, kroupy nebo 
prudké ochlazení v prvních týdnech živo-
ta mohou být pro mláďata fatální. Proto 
je velmi důležité, že dobrovolníci sledují 
hnízda opakovaně – máme přehled o tom, 
jestli čapí páry opravdu zahnízdily a jestli 
se mláďatům podařilo přežít kritické ob-
dobí,” vysvětluje Dobruská.

Letos dobrovolníci sledovali hnízdě-
ní až do konce u naprosté většiny hnízd. 

„Ke konci sezony nám chyběly záznamy 
u několika desítek hnízd zejména v Plzeň-
ském a Karlovarském kraji. Po naší výzvě 
se však nakonec podařilo většinu těchto 
hnízd zkontrolovat a  informace o  osu-
du mláďat nám tak chybí pouze u osmi 
hnízd, což je vynikající výsledek,” sděluje 
Dobruská.

Veřejnost sleduje průběh hnízdění čápů 
bílých již jedenáct let. „Za tuto dobu mů-

Úspěšný rok čápů bílých: mláďata vylétla z více než 830 hnízd

žeme pozorovat, že u nás populace čápů bí-
lých stabilně roste. Od roku 2014, kdy jsme 
se sledováním průběhu čapího hnízdění 
v rámci programu občanské vědy začali, 
narostl počet hnízdících párů o více než 
30 % a s nimi i počet mláďat. Oproti prv-
nímu roku programu, kdy čápi vyvedli přes 
1500 mláďat, byl jejich počet v posledních 
dvou letech o více než 800 vyšší. Zároveň 
se nám díky stále vyššímu zapojení dob-
rovolníků daří každý rok získávat čím dál 
přesnější data,” vysvětluje Dobruská.

Počet dobrovolníků byl letos rekordní. 
„Do sledování čápů se zapojilo neuvě-
řitelných 1262 lidí, kteří v průběhu celé 
sezóny poskytli tisíce cenných pozorová-
ní. Bez jejich obrovského nasazení by se 
nám nikdy nepodařilo získat tak kvalitní 
data o hnízdění čápů. Všem dobrovolní-
kům velmi děkujeme a těšíme se na spo-
lupráci v příští hnízdní sezóně,” uzavírá 
Dobruská.

Kontakt pro další informace
Gabriela Dobruská, dobruska@birdlife.cz, 
724 687 996

Další informace

Čapí hnízda
U příležitosti celostátního i mezinárodního 
sčítání v roce 2014 byl čáp bílý spolu s čá-
pem černým vyhlášen Ptákem roku. Vzni-
kl tehdy nový web birdlife.cz/capi, který 
v rámci občanské vědy zapojuje do sčítání 
a mapování čapích hnízd širokou veřej-
nost. Postupem času vznikla na stránkách 
unikátní dynamická celorepubliková mapa 
s více než 1500 hnízdy čápa bílého (včet-
ně fotografií, jednotlivých pozorování, 
výsledků hnízdění z předchozích let a pří-
mých přenosů z on-line kamer). Na prv-
ní pohled je u jednotlivých hnízd patrné, 
v jaké fázi je hnízdění jednotlivých párů, 
či zda je potřeba kontrola hnízda.

Česká společnost ornitologická (ČSO) je 
s 8 tisíci členy a členkami největší ochra-
nářskou organizací v Česku. Je dobrovolné 
zájmové sdružení profesionálních pracov-
níků i amatérů zabývajících se výzkumem 
a ochranou ptáků, zájemců o pozorování 
ptáků a milovníků přírody. V České re-
publice zastupuje organizaci BirdLife In-
ternational, největší mezinárodní sdružení 

na ochranu ptáků. ČSO zkoumá a chrání 
ptáky, jejich prostředí a přírodu jako celek 
a svou činností k tomu motivuje i širokou 
veřejnost. Prosazuje ochranu přírody zalo-
ženou na vědeckých poznatcích a pomá-
há rozvoji ornitologie i ochrany ptáků bez 
ohledu na politické hranice. ČSO usiluje 
o svět, kde žijí lidé a ptáci v harmonii, kde 
lidé s pokorou obdivují přírodu, snaží se 
jí porozumět a využívají ji udržitelně pro 
sebe, pro ptáky i pro ostatní organismy.

Projekt Ptáci kolem nás, realizovaný 
Jihomoravskou pobočkou ČSO, Sloven-
skou ornitologickou spoločností/BirdLife 
Slovensko a  Českou společností orni-
tologickou, podporuje ochranu přírody 
a zachování biodiverzity nejen v měst-
ském prostředí, a to podporou hnízdních 
možností, formováním pozitivního vzta-
hu člověka k ptákům a tím i k prostředí 
všude kolem nás. Jedním z hlavních cílů 
projektu je seznámit širokou veřejnost 
s ptáky žijícími v naší blízkosti, ale také 
s nástrahami, které na ptáky v našich síd-
lech čekají. Každý člověk má možnost 

Na projektu Čapí hnízda dlouhodobě spolupracujeme s distribuční společností EG.D, a.s., členem skupiny E.ON.

zapojit se do výzkumu a ochrany ptačích 
druhů ve spolupráci s odborníky skrze 
tzv. občanskou vědu. Tak jako je tomu 
například u programů Ptačí hodinka, Čapí 
hnízda či Ptáci a skla. Tyto a další aktivity 
projektu jsou nastaveny tak, aby přitáhly 
co nejvíce zájemců o ochranu ptáku a za-
pojili je do  různých programů. Kromě 
společné koordinace těchto programů 
dvěma největšími ornitologickými orga-
nizacemi v obou zemích se budeme také 
společně podílet i na jejich propagování. 
Kromě mapování ptačích druhů, realizace 
vzdělávacích programů pro děti na ško-
lách a vzdělávacích exkurzí pro širokou 
veřejnost, je nedílnou součástí projektu 
tvorba praktických opatření na podporu 
ptáků žijících v úzkém kontaktu s lidmi. 
Konkrétně se projekt zaměří na ochranu 
a vytváření dalších sídel pro ohrožené dru-
hy, jako je čáp bílý, kavka obecná nebo 
rorýs obecný, ale i pro běžné druhy, kteří 
jsou neméně důležitou součástí urbánního 
prostředí, např. poštolka nebo jiřička.
https://www.birdlife.cz/co-delame/projek-
ty/ptaci-kolem-nas/  

ŽÁDNÉ REKLAMY, PROSÍM!
ŠETŘÍM NAŠE LESY – HISTORICKÉ DĚDICTVÍ 

ZEMÍ KORUNY ČESKÉ
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Prosincové akce na hradě Šternberk

Dětský vánoční jarmark na hradě Šternberk

Vánoční prohlídky na hradě Šternberk

Vánoční prohlídky s hudbou na hradě Šternberk

Oblíbenou adventní akcí na hradě Štern-
berk je tradiční DĚTSKÝ VÁNOČNÍ 
JARMARK, který se uskuteční v sobo-
tu 6. 12. 2025. Začátek je naplánován 
na 10 a konec na 16 hodin.

Hodovní sál hradu zaplní tvořivé 
dílničky pro děti i rodiče zaměřené 
na výrobu vánočních ozdob a deko-
rací. Návštěvníci si mohou vyrobit 
např. vánoční svícny či gelové svíč-
ky, vyzkoušet si malování na sklo, 
zdobení perníčků, výrobu mýdel 
a  mnoho dalších aktivit. Vstupné 
na  jarmark činí 60  Kč, jednotlivé 
dílničky si dětí hradí samostatně. 
Po celý den budou samozřejmě pro-
bíhat vánoční prohlídky, které je 
možné v rámci návštěvy hradu ab-
solvovat. K dispozici bude občers-

Na adventní víkendy připravujeme tra-
diční Vánoční prohlídky hradu Štern-
berk. V rámci prohlídek návštěvníci 
uslyší zajímavé informace o historii 
Vánoc, vánočních tradicích a zvycích, 
jak slavila Vánoce šlechta i prostý lid. 
Interiéry hradu zpestří slavnostní vá-
noční výzdoba, betlémy, historické 

Na adventní sobotu 13. 12. 2025 při-
pravujeme Vánoční prohlídky hradu 
s hubou. První prohlídka začíná v 9.30 
a poslední v 15 hodin. 

Vánoční prohlídky hradu ožijí hu-
debním vystoupením. Série koncert-
ních zastavení s pěveckým souborem 
Moravští madrigalisté zve návštěvníky 
hradu na hudební pouť pod září štern-
berské hvězdy, která je i  symbolem 
rodu. V  prostorách Rytířského sálu 
zazní hudba inspirovaná příběhem 
Betlémské hvězdy – světla, které vede, 
spojuje a dává naději. Každý koncertní 
vstup je malým zastavením mezi hvěz-
dou, která kdysi vedla mudrce, a hvěz-
dou, jež dodnes září na šternberských 
svornících. 

tvení v hradní kuchyni, které zajišťuje 
Pavel Duda.

Tvořivé aktivity doplní netradiční tis-
kařská dílna KNIHTISK Z VÝŠKY. Dílnu 
povede pan Roman Prokeš, principál studia 
Bez kliky, herec, loutkař, tiskař a výřečník. 
Zábavnou formou seznámí návštěvníky 
s historií, ukáže a vysvětlí techniku tisku 
a každý návštěvník bude mít příležitost 
natisknout si vlastní upomínkovou kartu. 
Tiskařská dílna bude 
v  rámci vstupného 
na  jarmark přístup-
ná zdarma. Program 
ve  vnitřních prosto-
rách hradu doplní dře-
věný betlém v životní 
velikosti instalovaný 
na dolním nádvoří.

Zatrhněte si ve vašem kalendáři datum so-
bota 6. 12. 2025, na hradě Šternberk připra-
vujeme Dětský vánoční jarmark. Těšíme se 
na vaši návštěvu.

VSTUPNÉ: 
•	 dětský jarmark: 60 Kč
•	 tvořivé dílny se platí samostatně
•	 při zakoupení vstupenky na prohlídku hra-

du vstup na dětský jarmark zdarma

Vhledem k  ome-
zené kapacitě pro-
hlídek doporučuje-
me rezervaci na  tel. 
585  012  935 nebo 
emailem na  plha-
kova.jana@npu.cz. 
Vstupenky lze rov-
něž zakoupit on-line 
na  www.hrad-stern-
berk.cz.

Těšíme se na  vaši 
návštěvu.

VSTUPNÉ: 
•	 Dospělí – 260 Kč
•	 Senioři, studenti – 

210 Kč
•	 Děti – 80 Kč

hračky a mnoho dalších vánočních do-
plňků.

Hrad Šternberk bude otevřen o  ví-
kendech  29.  11.–30.  11. / 6.–7.  12. / 
14. 12. 2025 a rovněž o svátcích vánoč-
ních ve  dnech 25.–28.  12.  2025, vždy 
od 10 do 15 hodin. Těšíme se na vaši ná-
vštěvu.

TERMÍNY:
Víkendy: 29.–30. 11. 

/ 6.–7. 12. / 14. 12. 2025
Vánoční svátky: 25.–28. 12. 2025

ZAČÁTKY PROHLÍDEK: 10–15 hodin

VSTUPNÉ: 240 Kč / 190 Kč / 70 Kč

V  Olomouckém kraji si cestu na  památky 
našlo v  letošní sezóně 181  575 turistů, to 
je o 6 % více než v loni. V sezóně, která byla 
prodloužena až do  2. listopadu nejvíce lidí 
navštívilo pohádkový hrad Bouzov. 

Letošní sezóna potvrdila, že české památ-
ky mají u návštěvníků trvalou oblibu. Ide-
ální letní počasí, rostoucí zájem o aktivní 
dovolenou v tuzemsku a bohatá programo-
vá nabídka na hradech a zámcích přispěly 
k tomu, že sezónu lze označit za velmi 
úspěšnou.

I v letošním roce se nejnavštěvovanější 
památkou ve  správě Národního památ-
kového ústavu v Olomouckém kraji stal 
s 106 115 návštěvníky státní hrad Bouzov. 
Ten spolu se státním zámkem Velké Losi-
ny zaznamenal největší meziroční nárust 
návštěvnosti. 

Návštěvnost památek 
2024 2025

1. SH Bouzov 99 158 106 115
2. SZ Velké 

Losiny
29 504 33 136

3. SH Šternberk 23 437 24 319
4. SZ Jánský Vrch 19 645 18 005

Národní památkový ústav přichází s no-
vinkou – celoroční vstupenkou Na pa-
mátky

Dárkové poukazy Na  památku si 
za poslední dva roky získaly velkou ob-
libu. Zakoupilo je už více než 3 500 ná-
vštěvníků, celkem bylo prodáno 9 500 
poukazů v hodnotě tří milionů korun. 
Polovina z nich přitom udělala radost 
pod vánočním stromečkem. Na úspěch 
dárkových poukazů nyní Národní pa-
mátkový ústav navazuje novinkou – 
celoroční permanentkou Na  památky. 
V  limitované edici 250 kusů nabídne 
držitelům možnost neomezeně navště-
vovat všechny památky ve správě NPÚ 
a  všechny běžné prohlídkové okruhy, 
s výjimkou exkluzivních tras a mimo-
řádných akcí. Permanentka, určená pro 
jednu osobu, bude platit na celý kalen-
dářní rok 2026 a bude stát 2 000 korun. 
Nabídne tak jedinečnou příležitost ob-
jevovat krásu českých a  moravských 
památek po celý rok – zkrátka ideální 

dárek pro všechny milovníky historie, 
architektury i cestování po Česku.

Novinkou letošního roku je i zahájení 
nové řady publikací – menších průvodců 
po  památkách NPÚ, určené především 
návštěvníkům a turistům. Tento přehled-
ný průvodce ve  formátu A5 přináší zá-
kladní informace o  dějinách památky, 
interiérech, majitelích i stavebním vývoji. 
Součástí je mapa areálu, tipy na návštěvu 
dalších památek a bohatá fotografická do-
kumentace.

V  roce 2026 budou následovat dal-
ší svazky této, do budoucna sběratelské 
řady, a v rámci Olomouckého kraje půjde 
o malého průvodce zámkem Jánský Vrch.

Brány památek se prvním listopadovým 
víkendem sice uzavřely a otevřené zů-
stanou pouze památky s celoročním pro-
vozem. Některé památky mají připraven 
adventní a vánoční program. 

Podzimní, adventní a vánoční 
akce 2025

SH Bouzov
•	 Adventní prohlídky na Bouzově (29. 11. 

2025)
•	 Vánoční Bouzov: sváteční kouzlo mezi 

hradními zdmi (27.–28.12. 2025)
•	 Silvestrovský hrad Bouzov (31. 12. 

2025)

SH Šternberk
•	 Vánoční prohlídky hradu Šternberk (29. 

11– 30.11.; 6.12.–7.12.; 14.12.; 25.12.–
28.12.2025)

•	 Dětský vánoční jarmark (6.12. 2025) 
Vánoční prohlídky s hudbou (13. 12. 
2025)

•	 Silvestrovský hrad Šternberk (31. 12. 
2025)

SZ Velké Losiny
•	 Vánoce na zámku (13.–14.12. 2025; 

28.–30. 12. 2025)
•	 https://www.zamek-velkelosiny.cz/cs/

akce/126641-vanoce-na-zamku
•	 https://www.zamek-velkelosiny.cz/cs/

akce/126644-vanoce-na-zamku
•	 Silvestr na zámku ve Velkých Losinách 

(31. 12. 2025)

Informace k památkovým 
objektům:
Státní hrad Bouzov, PhDr. Zuzana Šulco-
vá, kastelánka, 604 386 200, sulcova.zuza-
na@npu.cz, www.hrad-bouzov.cz
Státní hrad Šternberk, Mgr. Dominik Fadr-
ný, kastelán, 775 873 747, fadrny.domi-
nik@npu.cz, www.hrad-sternberk.cz
Státní zámek Jánský vrch – Javorník, 
Mgr.  Kateřina Danielová, kastelánka, 
602 951 712, danielova.katerina@npu.cz, 
www.zamek-janskyvrch.cz
Státní zámek Velké Losiny, Mgr. Bc. Ane-
ta Surmová, DiS., kastelánka, 770 160 361, 
surmova.aneta@npu.cz, www.zamek-vel-
kelosiny.cz

Další informace na www.npu.cz

Kontakty a informace:
Ing. Petr Šubík, ředitel NPÚ ÚPS v Kro-
měříži, 573 301 410, 602 748 088, subik.
petr@npu.cz 
Mgr. Dagmar Šnajdarová, pracovník PR  
NPÚ ÚPS Kroměříž, 725 308 460, sna-
jdarova.dagmar@npu.cz

Olomoucké památky lákaly návštěvníky – hrad 
Bouzov zůstal nejnavštěvovanějším cílem turistů
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1.–31. 12. / galeriezet / po–pá 8:30–17:00, 
so + ne zavřeno
Martina Staňková: Tiger wanted – 
vernisáž výstavy obrazů
Martina Staňková (*1974) je absolventkou 
malby na UMPRUM. Postupným proce-
sem abstrahování a zjednodušování, obtíž-
ném svou nutností ubírat až na dřeň, ale 
zanechat to podstatné, se od stylizovaných 
figur a předmětů dostala k základním ge-
ometrickým tvarům a důrazu na souvislé 
barevné plochy. Malířka je však zároveň 
i vypravěčkou. Ačkoliv dosáhla těch nej-
prostších tvarů, jako je trojúhelník, nevzdá-
vá se ve svých dílech příběhu, a geometrie 
tak není zdaleka jen prostým designem či 
ozdobou, nýbrž i nositelkou poetických, 
občas trochu naivních příběhů.
Výstava potrvá do 23. 1. 2025.

1.–31. 12. / Kapitulní park / vstup bez 
omezení 
Česká ornitologická společnost, 
open air výstava fotografií
Tématem letošní výstavy je výzkum 
a ochranu ptáků. Jedna z našich největších 
nevládních ochranářských organizací byla 
založena již v roce 1926 jako vědecká spo-
lečnost, v současné době sdružuje jak pro-
fesionály, tak i amatérské zájemce o pří-
rodu a ptactvo. ČSO se velmi dobře daří 
šířit osvětu a ekologické informace. Určitě 
jste už slyšeli o každoročním sčítání ptá-
ků na krmítku, internetovém pořadu Or-
nitolog na drátě nebo každoročním jarním 
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hlášení příletu tažných ptáků. Kompletní 
informace o tom, co všechno v ČSO děla-
jí, jak se zapojit nebo jejich činnost pod-
pořit snadno najdete na www.birdlife.cz. 
Dvanáct vybraných fotografií, které vás 
provedou zajímavými aktivitami této 
organizace, si můžete přijít prohlédnout 
do velkobystřického Kapitulního parku. 
Výstava se koná po celý měsíc prosinec, 
vstupné se pochopitelně neplatí.  

1. 12. / Zámecké náměstí /
Zahájení provozu kluziště
Datum zahájení se může změnit dle ak-
tuálních klimatických podmínek. Prosí-
me, sledujte webové stránky města www.
velkabystrice.cz/kluziste, kde naleznete 
rovněž informace o vstupném a provozní 
době.

5. 12. / Zámecké náměstí, amfiteátr / 
po 17:00–19:00
Rozsvícení vánočního stromu
Ježíškova pošta převezme vánoční přá-
níčka dětí, na závěr se rozsvítí bystřický 
vánoční strom.
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. Koná 
se za podpory Olomouckého kraje.

7. 12. / galeriezet / so 18:00–19:00 /
Vánoční země je mým cílem
Kruh přátel hudby zve na předvánoční 
pořad slova a hudby. Účinkují František 
Kreuzmann – přednes, Halina Františá-

ková – housle, Eliška Novotná – klavír. 
Vstupné 100 Kč, děti zdarma.

13. 12. / KD nadační / pá 18:00–20:00
Ephraim Kishon: Byl to skřivan – 
derniéra
Mnozí autoři divadelních her se s menším, 
i větším úspěchem občas pokouší přepsat 
divadelní hry klasických autorů do žánru 
parodie. Ephraim Kishon se ve své úspěš-
né komedii vydal zcela odlišnou cestou 
a položil si otázku, jak by mohlo vypadat 
manželství Shakespearovského Romea 
a Julie po třiceti letech v případě, že by 
toto klasické drama neskončilo smrtí obou 
milenců. Celou komedii dále ještě okoře-
nil duchem zesnulého Shakespeara, který 
tím pádem nemá klid ani po smrti a nestačí 
se divit, co se v rodině Monteků odehrává. 
Přijďte se podívat na poslední reprízu na-
šeho „Skřivana“.

14. 12. / sokolovna / so 9:00–13:00
Předvánoční akademie
Vystoupení dětí ze sokolských oddílů, 
mažoretky, taneční kroužek a již tradiční 
domácí občerstvení.

14. 12. / kostel ve Staré Vodě u Libavé / 
so 16:00
Vánoční zpívání
Junák – český skaut, středisko Ladislava 
Ruska a kapela MS Band Velká Bystřice 
zvou na společné zpívání za svitu svíček 

v kostele sv. Anny a sv. Jakuba Většího 
ve Staré Vodě u Libavé. Zazní pestrá směs 
českých i světových písní s vánoční téma-
tikou. Na místo budou vypraveny auto-
busy, při zájmu o jízdenku prosím pište 
na adresu: msband@email.cz. 

15. 12. / kostel Stětí sv. Jana Křtitele / ne 
18:00–19:00
Hanácky zpěve adventni
Chvíle zklidnění v předvánočním shonu 
s lidovou písní a muzikou. Účinkuje Ha-
nácký mužský sbor Rovina a cimbálová 
muzika Záletníci.
Vstupné dobrovolné. Akce cyklu Hanácký 
rok v Bystřici. Koná se za podpory Olo-
mouckého kraje.

22. 12. / Zámecké náměstí / ne 16:00–
18:00
Zpívání u vánočního stromu a Pou-
štění skořápkových lodiček
Vánoční svátky v Bystřici začínají soused-
ským setkáním u stromečku na náměstí. 
Společně zazpíváme koledy, 
bude nás hřát ohnivá vatra 
a  zevnitř punč, grog nebo 
horký čaj. Na vodní hladině 
mlýnského náhonu i v natě-
šených dětských očích se bu-
dou odrážet plamínky svíči-
ček na vratkých „korábech“. 
Propluje vaše lodička celou 
plavbu tunelem pod Nadač-
ní až do cíle v Zámeckém 
parku?
Akce cyklu Hanácký rok 
v Bystřici. Koná se za pod-
pory Olomouckého kraje.

24. 12. / kostel Stětí sv. Jana 
Křtitele a Husův sbor / so 
21:15–21:45
Půlnoční mše svatá
Zvony bystřických koste-
lů svolávají na  půlnoční: 
Všichni lidé dobré vůle 
pojďte se společně radovat 
a zpívat. Narodil se Kristus 
Pán, veselme se!
Akce cyklu Hanácký rok 
v Bystřici. Koná se za pod-
pory Olomouckého kraje.

Přehled akcí ve Velké Bystřici – prosinec 2025

25. 12. / před kostelem Stětí sv. Jana Křti-
tele / ne 17:00–18:00
Živý betlém
Narozený Ježíšek v prostých jesličkách, 
Maria, Josef, pastýři a zvířátka – betlém-
ský obraz ožívá u kostela díky hercům 
Velmi Amatérského Divadla místní jedno-
ty Orel. Přijďte s nimi Ježíškovi zazpívat 
koledy.
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. Koná 
se za podpory Olomouckého kraje.

26. 12. / přehrada / po 13:00–14:00
Štěpánské plavání
Každoroční plavání v bystřické přehra-
dě má už svou tradici a oblibu. Vezměte 
si plavky a ručník a vyzkoušejte plavání 
v chladné vodě s hasiči, sportovci i dalšími 
otužilci. Nebo jim aspoň přijďte fandit.

26. 12. / KD Nadační / po 18:00–21:00
Štěpánské koledování
„Na Štěpána není pána,“ volávalo se v do-
bách, kdy v tento den končila pacholkům 

služba a následovaly veselé zábavy. Dnes 
malí i velcí bystřičtí Hanáci potěší písnič-
kami, tanci i muzikou a popřejí šťastný 
nový rok.
Akce cyklu Hanácký rok v Bystřici. Koná 
se za podpory Olomouckého kraje.

31. 12. / KD nadační / so 10:00–14:00
VIII. Divadelní silvestr aneb My sla-
víme první
Osvětová beseda Velká Bystřice srdečně 
zve k oslavě posledního dne roku 2024. 
Od 10 hod. sehrají herci divadelního sou-
boru Osvětové beseda Velká Bystřice ko-
medii Sbohem, zůstávám! O tom, jak se 
šeredně se mýlíme v okamžicích, kdy si 
myslíme, že jsme neporazitelnými pány si-
tuace a svůj život svíráme pevně v rukou. 
Odpověď na otázku, kdo je oběť a kdo 
šťastný vítěz, se v  tomto příběhu mění 
každou chvíli... Po představení oslavíme, 
jako první a jako jediní, silvestrovské po-
ledne. Že to bude přesně ve dvanáct ho-
din zaručit nemůžeme, protože divadelní 

čas je hodnota velmi pružná. 
Po sálovém ohňostroji, který 
se skládá ze světlé a  tmavé 
části, bude následovat bohatý 
raut.
Sál a  bufet bude otevřený 
od 9 hodin. Vstupenky jsou 
pouze v předprodeji, a to v in-
formačním centru ve Velké 
Bystřici do 20. 12. 2023 nebo 
do vyprodání. Cena jednoho 
místa je 350,- Kč. Sál bude se 
stolovou úpravou, na každém 
stole bude lahev sektu a drob-
né občerstvení.

3. 1. / galeriezet / pá 17:00–
18:00 /
Novoroční koncert – Ivan 
a Lukáš Klánští
Kruh přátel hudby zve na no-
voroční koncertní setkání 
s věhlasnou hudební rodinou. 
Na  programu bude výběr 
z Dvořákových Slovanských 
tanců v úpravě pro čtyřruční 
klavír. Vstupné 100 Kč, děti 
zdarma.

Petr Nakládal
referent odboru kultury 

a informací
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Fortoviny – prosinec

Vánoční tramvaje vyrazí do provozu v neděli večer, v adventu 
dopravní podnik sveze Mikuláše a Betlémské světlo

Na Fortu XVII je i v zimních 
měsících živo, kromě organi-
zovaných prohlídek a vánoč-
ních večírků zde proběhne 
i  veřejný turnaj v  beerpon-
gu a  to již 2.12. Složte tým 
a přijďte si zasoutěžit a zatan-
čit na pevnost jeho veličen-
stva Františka Josefa I. Brány 
pevnosti se otevírají v úterý 
v 17:00.

Václav Andrš 

Atmosféru vánoční Olomouce už tradič-
ně dotváří vánoční tramvaje, letos do pro-
vozu vyrazí dokonce tři soupravy těchto 
svátečně nazdobených vozů. K tramva-
jím T3 a EVO1 se přidá souprava nej-
novějších oboustranných vozů EVO1/o 
a tramvaje tak pokryjí všechny konečné 
zastávky ve městě. 

„V letošním roce se cestující mohou tě-
šit na další novou vánoční soupravu a už 
potřetí také na tematické sváteční pole-
py vozů. Dvě soupravy tentokrát dostaly 
motiv svetru, třetí potom zimní motiv se 
sněhovými vločkami,“ přiblížil předseda 
představenstva DPMO, a.s. Jaroslav Mi-
chalík.

Vánoční vozy vyjedou do  běžného 
provozu v neděli 23. 11. 2025 okolo 18. 
hodiny, ještě před tím projedou ve spani-
lé jízdě okružní trasu městem. Všechny 
tři soupravy seřazené za  sebou vyrazí 
po půl páté z  tramvajové haly v  Jere-
menkově ulici a objedou v koloně bez 
zastavování trasu Žižkovo nám. – Ná-
městí Hrdinů – Tržnice – Envelopa – 
a zpět do haly v Jeremenkově ulici, od-
tud budou potom postupně vypravovány 
do běžného provozu s cestujícími.

Vozy budou nasazeny na  lince 2 
(souprava T3), na  lince č. 4 (souprava 
EVO1), třetí souprava bude jezdit na lin-
kách 3 a 5 (souprava EVO1/o). Jízdní 
řády vozů budou rozdílné o víkendech 
a ve všední dny.

Dopravní podnik zve i na další akce. 
„V sobotu 6. prosince pořádáme Miku-
lášské jízdy, od 10 do 18 hodin se mo-
hou rodiče s  dětmi svézt historickou 
tramvají s Mikulášem, anděly a  čerty. 
V neděli 21. prosince potom historická 
tramvaj rozveze Betlémské světlo, lidé si 
pro tento symbol míru budou moci přijít 
na konečné zastávky tramvají,“ doplnil 
místopředseda představenstva DPMO, 
a.s. Pavel Zatloukal.

Betlémské světlo bude pro veřejnost 
od  21.12. k  dispozici také v  lucerně 
v prostoru vrátnice dopravního podniku 
v Koželužské ulici.

Podrobné informace, jízdní řády vánoč-
ních tramvají a další vánoční akce najdou 
lidé na webových stránkách DPMO:

V Molitorově knihovně v Olomouci 30.11. 
skončila výstava „Bylo tu – není tu“, za-
měřená na tvorbu architekta Viktora Matu-
ly (1912–1978). Autor se výrazně podílel 
na podobě interiérů městských institucí 
i komerčních provozů ve druhé polovině 
20. století. Výstavu včetně doprovodné-
ho programu připravili členové spolku 
Za krásnou Olomouc.

Expozice představila Matulovy návrhy 
pro interiéry radnice, rektorátu Univerzity 
Palackého a Národního domu. Připomně-

Výstava připomněla interiéry Viktora Matuly
la také prostory kavárny Rozkvět (dnešní 
Drápal), kina Pohraniční stráž (dnešního 
Metropolu) a rovněž již neexistující pro-
dejnu hudebnin a trafiku na Horním ná-
městí.

Součástí závěrečné komentované pro-
hlídky byla i účast architektovy manželky 
a rodiny, což výstavě dodalo osobní a do-
jemný rozměr. Expozice nabídla dobové 
fotografie, původní mobiliář a další ma-
teriály, dokumentující význam Matulovy 
práce pro vývoj olomouckých interiérů.

Výstava tak uzavřela připomínku díla, 
které navzdory změnám ve městě zůstává 
součástí paměti Olomouce.

Text i foto: Dagmar Tichá.
•	 posílení provozu během předvánočních víkendů:  

https://www.dpmo.cz/informace-pro-cestujici/
aktuality/?id=865

•	 jízdní řády vánočních tramvají:  
https://www.dpmo.cz/informace-pro-cestujici/
aktuality/?id=866

•	 informace k Mikulášským jízdám:  
https://www.dpmo.cz/informace-pro-cestujici/
aktuality/?id=867

Ing. Anna Sýkorová
tisková mluvčí Dopravního pod-
niku města Olomouce, a. s. 
Koželužská 563/1, 779 00 Olo-
mouc 
tel: 585 533 164, 775 776 400
e-mail: sykorova@dpmo.cz 
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KULTURNÍ PŘEHLED ● PROSINEC 2025

VÝSTAVY
do 19. prosince / od 9.00 do 16.00 hodin / 

Zámecká galerie
Mimořádná otevírací doba: sobota 6. 12. 
od 14.00 do 18.00 hodin / sobota 13. 12. 
od 9.00 do 17.00 hodin / neděle 21. 12. 

od 14.00 do 17.00 hodin

Vánoční výstava na zámku
Vstupné dobrovolné / Přístup zajišťuje TIC 

Konice

KONCERTY
Středa 3. prosince v 19.00 hodin /  

Koncertní sál zámku

Adventní koncert
Eliška Minářová – soprán /  
Ahmad Jafar Hedar – klavír

Vstupné: 170 Kč, pro členy KPH Konice: 150 Kč 
/ ZTP-P: -50% z uvedených cen / žáci a učitelé 

ZUŠ: vstup zdarma

Sobota 6. prosince v 18.00 hodin /  
Koncertní sál zámku

Adventní koncert
Tommy Band / sbor Tynoty

Vstupné dobrovolné, pořádá Muzeum řemesel 
Konicka, z.s.

Úterý 16. prosince v 17.00 hodin /  
Koncertní sál zámku

Vánoční koncert žáků ZUŠ 
Konice

Vstupné dobrovolné

DIVADLA
Pondělí 15. prosince v 17.00 hodin /  

Komunitní centrum 

Legenda o hvězdě
Hrají: Eva Hrušková, Zdeněk Rohlíček

Divadelní představení pro děti, vstupné dob-
rovolné

AKCE
Do 10. ledna 2026 / Masarykovo náměstí 

a ulice města Konice

Betlémská stezka
Projděte stezkou 24 betlémů po určené trase 

s hrací kartou. Informace na webu města, map-
ka s tajenkou ke stažení nebo volně k odebrání 

u bankomatů.

Sobota 6. prosince od 14.00 hodin /  
Kulturní dům v Nové Dědině

Tradiční Mikulášská nadílka v Nové 
Dědině

Vánoční výstava, soutěže, balíčky pro děti, občerstvení. 
Pořádá SDH Nová Dědina.

Sobota 6. prosince ve 14.00 hodin /  
Masarykovo náměstí v Konici

Slavnostní otevření náměstí
Slavnostní otevření stavby: Revitalizace Masarykova 

náměstí a rekonstrukce ulice Kostelní v Konici
Slavnostní přestřižení pásky proběhne za účasti starosty 

města Konice, hejtmana olomouckého kraje a zhotovitele. 
Konické náměstí požehná arcibiskup Mons. Josef Nuzík

Sobota 6. prosince v 16.00 hodin / Komunitní centrum

Mikulášská nadílka v Konici
Promítání animované pohádky. Následovat bude Mikuláš-

ská nadílka. Občerstvení zajišťuje zámecká zahrádka.

Středa 10. prosince / Masarykovo náměstí v Konici

Česko zpívá koledy
Přijďte si zazpívat koledy ke stromečku s Kruhem přátel 

hudby a Klubem českých turistů v Konici

Sobota 13. prosince /  
Masarykovo náměstí v Konici

Vánoční trhy v Konici
Dopoledne / odpoledne – trhy na náměstí 
– stánky, ryby, stromky, bohaté občerstvení 

od místních spolků
Vánoční výstava na zámku od 9.00 do 17.00 ho-
din / doprovodný program na náměstí od 14.00 

do 21.00 hodin:
14.00–15.00 hodin program ZUŠ Konice / 

15.30–16.30 hodin GABRIELA V.G. / 17.00–
18.00 hodin BALAGE BAND / 19.00–20.00 

hodin HRACÍ SKŘÍŇ PRAHA
Do 21.00 hodin reprodukovaná hudba, akci 

moderuje Adam Sychrow

Neděle 21. prosince od 14.00 do 16.00 hodin 
/ Masarykovo náměstí v Konici

Václav Sax + Crash Café
Přijďte na poslední adventní neděli poslechnout 

melodie saxofonu Václava Růžičky a užít si 
občerstvení oblíbené firmy u stromečku

KNIHOVNY
Městská knihovna Konice (zámek Konice, 
1. patro), tel.: 582 396 487, www.konicka.

knihovna.cz
Půjčovní doba: po, st, pá 9.00–11.00 a 11.30–
16.00 hodin / Služba – balení knih / 22. až 31. 

prosince ZAVŘENO – DOVOLENÁ
Křemenec – půjčovní doba: pátek 16.00 –17.30 hodin
Nová Dědina – půjčovní doba: středa 17.00 –18.00 

hodin 

ZÁMEK KONICE
Turistické informační centrum /  
Muzeum řemesel Konicka, z. s.

Po – Pá: 9.00 –12.30 a 13.00 –16.00 hodin 
22. 12. 2025 až 2. 1. 2026 – ZAVŘENO / DOVOLENÁ

Mimořádné prohlídky skupin osob zajistíme pouze 
na objednání, tel.: 582 334 987, 739 333 721 /  

e-mail: icko.konice@seznam.cz
Prohlídkové trasy barokního zámku Konice a expozic 
Muzea řemesel Konicka, z. s., probíhají s průvodcem. 

Začátek prohlídky je vždy v celou hodinu, kromě 12.00 
hodin. Poslední prohlídka je hodinu před ukončením ote-
vírací doby. Minimální počet na prohlídku jsou 2 osoby. 
Doba prohlídky trasy „A“ (expozice řemesel a komento-
vaná prohlídka zámku) je 45 minut. Trasa „B“ (expozice 
řemesel) 25 minut. Vstupenky zakoupíte v informačním 

centru. Nabízíme prodej suvenýrů a regionálních 
produktů. Vstup na aktuální výstavu do zámecké galerie 

je součástí prohlídkové trasy „A“ nebo samostatně – 
zajišťuje infocentrum.  

Ceník a více informací: www.mekskonice.cz

Městské kulturní středisko Konice, příspěvková organizace ● zámek, Kostelní 46, 798 52 Konice, tel.: 582 397 250, 601 590 007, e-mail:kultura@konice.cz

Vánočně vyzdobená tramvaj v Olomouci
Foto: Dagmar Tichá
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XIII. Moravský zemský sněm 8. 11. na Fortu v Křelově
Po letech jsme opět využili útulné hos-
půdky Citadela barokní pevnůstky 
v Křelově, abychom zhodnotili naši celo-
roční činnost před Generálním sněmem 
v Praze, zejména pak výsledky voleb 
do Poslanecké sněmovny PČR. V tomto 
nám byl velmi nápomocen student po-
litologie Michal Tichý. Součástí setkání 
byla také prohlídka muzea pevnosti.

v  roce 2010 potom 802 hlasy. Novou 
volební baštou se stala obec Stínava 
na Prostějovsku, kde jsme získali 2,15 % 
hlasů. Potěšilo nás udržení přízně voličů 
v Javorníku a Žulové ve Slezsku, nové 
voliče vítáme např. ve Štěpánově, Pňovi-
cích, Grygově, Horce a Vrbátkách na Olo-
moucku, či ve Stínavě, Náměšti a Pivíně 
na Prostějovsku. Mrzí ztráty v Lešanech, 

Bohuslavicích, Dobromilicích a Laško-
vě. Doufali jsme v poněkud lepší vo-
lební výsledek, ale přirozeně také vytla-
čení paní Konečné a Stačilo! z vrcholné 
politiky má na cestě ke zušlechtění naší 
země svoji cenu. I za tento posun by-
chom chtěli voličům poděkovat.

Foto: Dagmar Tichá

Regionální sdružení Koruny Čes-
ké v Olomouckém kraji děkuje svým 
voličům a  podporovatelům za  jejich 
přízeň ve volbách do Poslanecké sně-
movny.  Získali jsme 785 hlasů, tj. 
0,23 %. V roce 2021 to bylo 595 hla-
sů, tj. 0,18 %. V předčasných volbách 
v  roce 2013 jsme získali 950 hlasů, 


